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 全 文 从 四 个 方 面 着 重 阐 述 了 化 学 在 人 类 社 会 的 整 个 发 展 过 程 中 所 起 的 重 大 作 用 。 指 出 人 类 社 会 的 发 展 离 不 开 化 学 的 发 展 ， 化 学 在 创 造 物 质 生 活 方 面 的 贡 献 、 化 学 对 人 类 生 存 环 境 的 影 响 、 化 学 在 调 节 生 命 和 提 高 人 体 素 质 方 面 所 起 的 作 用 、 化 学 对 社 会 文 化 发 展 的 作 用 等 不 容 忽 视 。 

化 学 既 是 关 于 自 然 的 科 学 ， 又 是 关 于 人 的 科 学 。 在 当 代 科 学 的 发 展 中 ， 它 们 正 在 走 向 统 一 。 因 此 ， 现 代 化 学 不 仅 是 认 识 生 命 过 程 进 化 的 手 段 ， 也 是 人 类 生 存 的 手 段 和 获 得 解 放 的 手 段 。 它 的 各 个 研 究 领 域 都 直 接 或 间 接 地 关 系 到 人 类 社 会 的 发 展 问 题 。 随 着 社 会 的 发 展 化 学 已 成 为 一 门 满 足 社 会 需 要 的 中 心 科 学 ， 创 造 着 现 代 物 质 文 明 和 精 神 文 明 ， 不 断 地 影 响 着 人 类 社 会 的 发 展 和 进 步 。 
一 、 化 学 对 人 类 创 造 物 质 生 活 的 贡 献 
　　1、 提 供 粮 食 和 控 制 人 口 
　　全 世 界 现 在 人 口 近 62亿 ， 全 球 粮 食 总 量 近 18.78亿 吨 ， 其 中 约 30－ 50％ 是 由 化 肥 得 到 的 收 益 。 每 年 有 6000万 人 需 要 粮 食 援 助 ， 有 8.62亿 人 营 养 不 良 。 预 计 在 2050年 世 界 人 口 将 达 到 93亿 ， 面 对 着 迅 猛 增 长 的 人 口 ， 相 应 的 粮 食 产 量 必 须 快 速 增 加 ， 以 满 足 人 的 生 活 需 求 。 所 以 在 注 重 发 展 生 物 技 术 的 同 时 ， 也 得 靠 发 展 化 肥 和 农 药 给 予 保 证 。 每 年 被 害 虫 和 老 鼠 吃 掉 的 粮 食 就 很 多 ， 化 学 杀 虫 剂 和 灭 鼠 剂 起 了 很 大 的 作 用 。 
　　提 高 植 物 光 合 作 用 的 效 率 ， 充 分 利 用 太 阳 能 ， 可 为 人 类 提 供 更 多 的 粮 食 和 资 源 。 化 学 家 和 生 物 学 家 相 互 配 合 ， 利 用 现 代 激 光 光 谱 等 先 进 技 术 可 以 有 效 地 揭 示 光 合 作 用 的 复 杂 的 化 学 反 应 机 制 。 这 不 仅 有 利 于 农 业 增 产 ， 而 且 可 实 现 人 工 模 拟 光 合 作 用 ， 用 于 水 分 解 和 合 氨 气 中 。 
　　生 长 调 节 剂 是 在 很 低 剂 量 下 就 能 调 节 动 植 物 生 理 活 动 的 一 类 化 合 物 。 它 们 具 有 促 进 植 物 生 根 、 成 长 和 提 前 开 花 结 果 以 及 培 养 无 籽 果 实 等 多 种 调 节 功 能 ， 农 业 经 济 意 义 很 大 。 化 学 家 已 经 提 取 了 数 百 种 这 样 的 天 然 化 合 物 ， 发 现 它 们 具 有 很 高 的 生 物 活 性 。 

　　此 外 ， 化 学 也 为 粮 食 储 藏 和 食 品 加 工 提 供 丰 富 多 样 的 保 护 剂 、 防 腐 剂 、 呈 味 剂 、 助 味 剂 、 着 色 剂 以 及 各 种 补 增 营 养 的 添 加 剂 。 天 然 有 机 物 化 学 、 味 道 化 学 、 食 品 化 学 等 正 在 发 挥 着 越 来 越 大 的 作 用 。 
　　采 用 化 学 手 段 增 产 粮 食 ， 提 供 化 学 营 养 品 ， 仅 是 解 决 人 类 生 活 和 生 存 问 题 的 一 个 方 面 ， 控 制 人 口 增 长 也 是 十 分 重 要 的 另 一 方 面 ， 因 为 地 球 是 有 限 的 ， 而 且 农 田 更 是 有 限 的 。 
　　虽 然 目 前 世 界 上 已 有 不 少 国 家 和 地 区 实 行 计 划 生 育 ， 但 是 世 界 人 口 增 长 速 度 仍 是 惊 人 的 ， 人 口 爆 炸 危 机 依 然 存 在 。 农 田 急 剧 减 少 ， 能 源 和 资 源 过 渡 消 耗 ， 化 肥 、 农 药 等 化 工 产 品 污 染 环 境 ， 生 态 环 境 能 承 受 得 了 吗 ？ 因 此 ， 积 极 开 发 医 药 化 学 和 生 物 化 学 技 术 ， 提 供 有 效 而 副 作 用 小 的 避 孕 药 和 绝 育 手 术 ， 严 格 控 制 人 口 增 长 ， 甚 至 待 人 口 达 到 一 定 高 峰 值 之 后 出 现 负 增 长 ， 是 一 种 比 较 有 效 的 长 期 对 策 。 
　　2、 提 供 现 代 化 的 材 料 和 新 能 源 
　　现 代 化 学 对 不 断 提 高 生 活 质 量 和 扩 展 消 费 生 活 方 式 提 供 着 各 种 各 样 的 新 材 料 。 当 今 世 界 棉 花 产 量 不 十 分 充 足 ， 已 远 远 不 能 满 足 人 们 衣 着 的 需 要 。 化 学 纤 维 工 业 每 年 已 能 提 供 1000多 万 吨 产 品 。 
　　塑 料 不 仅 成 为 家 具 的 结 构 材 料 和 装 饰 材 料 ， 而 且 在 建 筑 材 料 、 通 讯 材 料 、 包 装 材 料 等 方 面 也 有 广 泛 用 途 。 目 前 世 界 塑 料 年 产 量 已 达 6000多 万 吨 。 
　　先 进 的 交 通 工 具 为 日 益 频 繁 的 社 会 交 往 和 运 输 创 造 了 方 便 条 件 。 化 学 既 能 为 其 制 造 提 供 性 能 优 良 的 结 构 材 料 ， 又 为 其 运 行 提 供 高 质 量 的 燃 料 和 润 滑 油 。 仅 交 通 工 具 所 需 要 的 合 成 橡 胶 ， 世 界 年 产 量 已 达 到 800多 万 吨 。 
　　现 代 化 学 科 学 技 术 的 迅 猛 发 展 ， 尤 其 定 向 合 成 催 化 剂 的 开 发 、 分 子 剪 裁 剪 技 术 的 采 用 ， 有 可 能 制 成 各 种 得 心 应 手 的 材 料 。 
　　信 息 在 人 们 的 生 活 中 占 的 地 位 越 来 越 重 要 。 现 代 信 息 技 术 的 发 展 ， 大 大 改 变 了 人 们 的 时 空 观 。 可 是 信 息 技 术 不 只 是 电 子 学 的 任 务 ， 而 且 与 化 学 的 关 系 也 相 当 密 切 。 如 大 集 成 电 路 的 超 精 细 加 工 、 光 导 通 讯 等 新 的 信 息 技 术 都 有 赖 于 化 学 功 能 材 料 的 发 展 。 
　　煤 的 气 化 和 液 化 离 不 开 化 学 ， 太 阳 能 的 开 发 利 用 需 要 化 学 ， 核 能 的 开 发 利 用 也 必 须 有 化 学 工 作 者 参 加 。 氢 能 已 被 人 们 认 为 是 最 理 想 的 能 源 ， 可 是 氢 的 制 取 方 法 尽 管 已 有 很 多 ， 但 在 经 济 性 上 都 不 够 理 想 ， 所 以 仍 有 难 度 很 大 的 化 学 问 题 等 待 人 们 去 解 决 。 化 学 储 存 能 对 氢 的 储 存 和 太 阳 能 的 储 存 都 有 重 大 意 义 ， 是 保 证 持 续 而 有 效 地 利 用 能 源 的 重 要 手 段 。 消 除 能 源 工 业 污 染 、 提 供 燃 料 利 用 率 和 节 能 系 作 为 解 决 能 源 问 题 的 重 要 内 容 ， 化 学 的 贡 献 也 很 大 ， 因 此 化 学 工 业 本 身 就 是 产 能 和 用 能 的 重 要 部 门 。 
　　水 对 于 人 类 的 意 义 ， 并 不 亚 于 信 息 和 能 源 。 生 活 用 水 ， 农 业 用 水 ， 工 业 、 电 力 运 输 都 需 要 用 水 。 没 有 水 ， 就 根 本 不 会 有 人 类 。 可 是 地 球 上 的 淡 水 只 占 0.6％ 。 目 前 解 决 水 的 办 法 ， 基 本 上 都 与 化 学 有 关 ， 保 护 天 然 的 淡 水 不 受 污 染 关 系 到 化 学 废 物 的 排 放 问 题 ； 人 工 降 雨 用 的 干 冰 也 是 化 学 物 质 ； 海 水 淡 化 越 来 越 引 起 人 们 的 注 意 ， 所 采 用 的 淡 化 技 林 ， 如 离 子 交 换 技 术 、 薄 膜 渗 透 技 术 、 闪 蒸 技 术 等 ， 都 与 化 工 技 术 密 切 相 关 ； 减 少 农 作 物 和 水 库 的 水 分 蒸 发 也 要 采 用 化 学 技 术 ， 如 在 水 库 表 面 加 化 学 “ 皮 ” 。 
二 、 化 学 对 人 类 生 存 环 境 的 影 响 
　现 代 化 学 的 发 展 ， 除 了 造 福 于 人 类 一 面 之 外 ， 还 有 由 于 控 制 化 工 生 产 过 程 的 能 力 低 、 管 理 不 善 及 不 负 责 应 用 而 造 成 危 及 人 类 生 存 的 另 一 面 。 
　　地 球 的 资 源 储 量 是 有 限 的 ， 尤 其 石 油 、 天 然 氢 和 煤 。 它 们 既 是 当 世 界 的 主 要 能 源 ， 又 是 主 要 的 化 工 原 料 。 目 前 世 界 年 总 开 采 量 已 高 达 100亿 吨 以 上 ， 随 着 人 口 的 不 断 增 加 ， 而 能 源 却 在 不 断 地 减 少 ， 粗 略 估 算 ， 现 已 查 明 的 石 油 储 量 只 能 再 开 采 40年 左 右 。 虽 然 煤 的 储 量 多 些 ， 可 供 开 采 200年 左 右 ， 但 待 石 油 枯 竭 之 后 ， 煤 的 开 发 速 度 还 会 加 快 。 
　　能 源 和 资 源 的 大 量 开 采 和 使 用 ， 不 仅 面 临 着 枯 竭 危 机 ， 而 且 由 于 世 界 每 年 约 有 数 亿 吨 化 工 产 品 倾 销 于 社 会 ， 上 百 亿 吨 废 物 倾 入 地 壳 、 江 河 、 海 洋 和 大 气 中 ， 造 成 环 境 严 重 恶 化 ， 既 会 直 接 危 害 人 类 ， 又 会 扩 散 破 坏 生 物 圈 ， 长 期 地 影 响 着 人 类 的 生 存 。 
　　污 染 物 的 直 接 危 害 ， 可 引 发 各 种 各 样 的 疾 病 ， 如 职 业 病 、 癌 症 、 皮 肤 病 、 过 敏 症 、 心 脏 病 、 血 液 病 等 。 间 接 的 危 害 有 臭 氧 层 破 坏 、 酸 雨 、 温 室 效 应 、 土 地 酸 化 或 碱 化 、 森 林 毁 坏 、 生 态 失 衡 等 。 
　　人 们 在 认 识 世 界 和 改 造 世 界 的 实 践 中 越 来 越 认 识 到 ， 人 类 得 到 满 足 的 程 度 愈 高 ， 所 要 付 出 的 代 价 也 愈 大 。 人 类 要 想 长 久 存 在 下 去 ， 需 抉 择 是 只 利 用 自 然 界 甚 至 野 蛮 地 征 服 自 然 界 ， 还 是 重 视 保 护 自 然 界 、 使 自 然 界 和 社 会 协 调 发 展 。 
　　化 学 在 保 护 生 态 环 境 中 处 于 不 可 替 代 的 地 位 ， 起 着 独 特 的 作 用 。 大 气 中 允 许 污 染 物 （ 尤 其 剧 毒 物 质 ） 存 在 的 限 量 很 低 ， 为 ppb（ 10－ 9） 级 ， 甚 至 有 的 为 ppb（ 10－ 12） 级 。 现 代 物 理 化 学 测 试 技 术 已 提 供 了 这 种 可 能 性 ， 如 色 谱 － 质 谱 联 用 方 法 能 分 离 测 出 四 氯 二 口 恶 英 的 22种 导 构 体 ， 而 且 每 种 测 量 限 度 都 可 达 到 ppb级 。 对 那 些 高 活 性 的 化 学 物 质 形 态 ， 因 无 法 采 样 送 入 实 验 室 分 析 ， 或 因 跟 踪 探 测 污 染 物 在 大 气 中 迁 移 变 化 而 需 要 就 地 检 测 时 ， 物 理 化 学 方 法 与 遥 感 技 术 相 结 合 ， 便 提 供 了 有 效 的 检 测 分 析 技 术 。 
　　要 解 决 化 学 工 业 造 成 的 环 境 污 染 问 题 ， 还 得 靠 化 学 自 身 的 进 步 。 当 前 要 加 强 化 工 生 产 过 程 的 改 造 ， 走 发 展 化 学 高 技 术 之 路 ， 开 发 “ 全 消 化 ” 生 产 工 艺 ， 把 原 料 全 部 “ 吃 掉 ” ， 使 废 物 减 少 到 最 低 程 度 。 其 次 是 加 强 废 物 处 理 和 监 督 ， 或 开 发 废 物 再 利 用 新 的 技 术 ， 化 害 为 利 ， 变 废 为 宝 ， 充 分 发 挥 化 学 “ 化 ” 的 能 力 作 用 。 
三 、 化 学 是 调 节 生 命 过 程 和 提 高 人 体 素 质 的 重 要 手 段 
　　生 命 活 动 是 最 复 杂 的 现 象 。 在 长 期 进 化 过 程 中 ， 人 体 已 经 形 成 一 个 高 度 自 我 调 节 的 开 放 系 统 。 化 学 物 质 通 过 人 体 吸 收 和 排 泄 而 处 于 大 循 环 中 ， 影 响 着 人 体 的 结 构 与 功 能 ， 并 反 映 在 人 体 的 各 种 素 质 上 。 化 学 物 质 进 入 人 体 后 ， 不 仅 起 营 养 作 用 ， 还 起 调 节 、 控 制 作 用 。 人 的 生 病 和 治 病 、 衰 老 和 疲 劳 以 及 脑 活 动 与 神 经 传 导 等 ， 无 不 与 化 学 物 质 有 关 。 缺 少 维 生 素 会 加 速 老 化 ， 乳 酸 在 肌 肉 内 积 累 就 会 感 到 疲 劳 ， 钙 离 子 水 平 调 节 视 觉 变 化 等 。 在 人 体 内 既 有 生 物 大 分 子 ， 又 有 金 属 离 子 。 它 们 可 使 一 些 生 命 物 质 激 活 或 抑 制 ， 形 成 连 锁 式 的 化 学 反 应 和 相 应 的 生 命 过 程 ， 从 而 表 现 出 各 种 各 样 的 功 能 。 
　　蛋 白 质 是 一 类 很 典 型 的 生 命 大 分 子 。 生 命 体 内 几 乎 所 有 的 化 学 反 应 都 是 酶 蛋 白 催 化 的 ； 肌 肉 的 收 缩 运 动 依 赖 于 蛋 白 质 分 子 相 互 作 用 而 协 调 动 作 ； 蛋 白 质 还 具 有 作 为 氧 载 体 和 保 护 人 体 不 受 外 界 入 侵 的 作 用 ； 神 经 系 统 的 功 能 也 依 赖 于 蛋 白 质 对 外 界 刺 激 的 鉴 别 、 传 递 和 扩 大 的 作 用 ； 激 素 蛋 白 质 综 合 地 控 制 着 各 种 细 胞 的 生 长 活 动 。 此 外 ， 还 有 肽 与 受 体 蛋 白 质 如 何 相 互 作 用 而 导 致 人 体 发 生 生 理 变 化 的 ？ 肽 又 是 怎 样 与 细 胞 表 面 蛋 白 质 相 结 合 而 导 致 人 的 情 绪 和 知 觉 发 生 变 化 的 ？ 等 等 。 这 都 是 人 们 为 阐 明 复 杂 的 大 脑 功 能 和 人 体 控 制 机 制 必 须 解 决 的 化 学 问 题 。 
　　人 的 生 命 素 质 与 社 会 素 质 是 相 通 的 ， 生 命 素 质 转 化 成 社 会 素 质 后 才 能 显 示 出 更 大 的 意 义 。 在 这 种 转 化 中 化 学 因 素 的 作 用 是 不 可 忽 视 的 ， 有 些 新 的 激 素 类 化 合 物 就 能 治 疗 起 因 于 心 理 紊 乱 的 精 神 病 、 性 病 、 生 殖 病 等 疾 病 。 健 康 的 身 体 和 饱 满 的 情 绪 往 往 联 系 在 一 起 。 
　　化 学 和 生 物 学 相 结 合 ， 研 究 人 体 生 命 化 学 机 制 ， 促 进 了 医 药 学 的 发 展 ， 提 高 了 控 制 病 理 的 能 力 。 药 物 化 学 探 讨 药 物 疗 效 与 作 用 机 制 之 间 的 关 系 ， 用 药 物 成 功 地 矫 正 了 疾 病 状 态 出 现 的 代 谢 不 平 衡 现 象 ， 达 到 治 病 目 的 。 
　　人 工 合 成 抗 菌 剂 、 抗 病 毒 剂 等 抗 生 素 药 物 ， 大 大 地 降 低 了 人 的 死 亡 率 。 药 物 化 学 也 为 治 疗 癌 症 、 精 神 病 、 糖 尿 病 等 难 治 之 症 提 供 了 比 较 有 效 的 药 物 。 最 近 发 现 多 巴 胺 就 是 一 种 与 精 神 分 裂 症 有 关 的 物 质 。 多 巴 胺 的 发 现 有 利 于 查 明 精 神 病 发 生 的 原 因 和 机 制 ， 为 研 究 效 率 高 而 副 作 用 少 的 新 药 物 提 供 新 思 路 。 
　　人 体 的 物 质 素 质 和 精 神 素 质 是 相 互 影 响 的 ， 人 体 内 存 在 着 许 多 相 互 反 馈 的 化 学 作 用 机 制 ， 起 着 控 制 和 调 节 局 部 乃 至 全 身 的 作 用 。 所 以 ， 研 究 人 体 生 命 过 程 的 化 学 机 制 与 控 制 ， 具 有 重 大 的 理 论 意 义 和 实 际 意 义 。 
四 、 化 学 对 社 会 文 化 发 展 的 作 用 
　　化 学 文 化 虽 然 是 科 学 文 化 的 一 种 亚 文 化 ， 但 它 却 是 人 类 文 化 的 重 要 组 成 部 分 。 不 论 从 文 化 的 物 质 方 面 看 ， 还 是 从 文 化 的 精 神 方 面 看 ， 化 学 文 化 对 人 类 全 面 发 展 的 作 用 及 影 响 ， 都 是 广 泛 而 深 刻 的 。 化 学 文 化 和 人 文 文 化 是 相 互 推 进 的 ， 人 类 就 在 它 们 相 互 结 合 和 互 动 得 到 全 面 发 展 。 
　　1、 化 学 对 人 类 起 源 的 认 识 
　　关 于 生 命 起 源 和 人 类 起 源 的 认 识 ， 既 属 于 人 文 文 化 的 内 容 ， 又 属 于 化 学 文 化 的 内 容 。 也 就 是 说 不 仅 从 发 展 史 的 角 度 去 认 识 ， 也 需 要 从 化 学 的 角 度 去 认 识 。 
　　现 代 化 学 关 于 脱 氧 核 糖 核 酸 （ DNA） 的 结 构 与 合 成 的 研 究 ， 揭 示 了 遗 传 信 息 与 DNA分 子 结 构 的 排 列 编 码 有 关 。 这 方 面 的 研 究 还 揭 示 了 核 酸 和 蛋 白 质 的 关 系 ， 即 核 酸 决 定 蛋 白 质 的 性 质 ， 蛋 白 质 控 制 核 酸 的 代 谢 ， 它 们 的 相 互 作 用 构 成 一 个 自 组 织 系 统 ， 从 而 导 致 生 命 活 动 出 现 。 当 然 生 命 系 统 并 非 这 样 简 单 ， 而 是 由 多 种 生 命 大 分 子 和 许 多 无 机 金 属 离 子 所 构 成 的 复 杂 的 自 组 织 系 统 。 当 前 人 们 正 集 中 研 究 和 揭 示 细 胞 生 命 活 动 的 奥 秘 。 细 胞 是 生 命 体 的 基 本 单 元 ， 它 具 有 生 命 体 的 一 切 特 征 ， 用 一 个 细 胞 就 可 培 育 出 一 个 完 整 的 生 命 体 。 可 是 细 胞 内 的 一 切 生 命 活 动 都 关 系 到 一 系 列 的 复 杂 的 化 学 反 应 过 程 ， 并 由 各 种 各 样 的 确 良 酶 （ 蛋 白 质 ） 调 节 、 控 制 这 些 化 学 反 应 ， 进 行 能 量 转 换 和 新 陈 代 谢 ， 适 应 着 环 境 ， 完 善 着 自 身 。 所 以 揭 示 生 命 和 人 类 形 成 的 全 过 程 ， 仍 然 是 生 命 化 学 的 伟 大 使 命 ， 也 是 人 类 文 化 中 具 有 明 显 意 义 的 内 容 。 
　　2、 化 学 文 化 的 真 理 性 及 作 用 
　　化 学 文 化 是 化 学 物 质 和 化 学 精 神 相 统 一 的 高 级 文 化 。 在 任 何 化 学 活 动 中 ， 如 果 不 能 实 现 这 种 统 一 ， 就 不 可 能 创 造 出 文 明 的 化 学 文 化 。 
　　化 学 物 质 产 品 仅 是 化 学 文 化 的 一 种 显 在 形 式 ， 各 种 物 产 品 中 都 蕴 含 着 化 学 家 的 思 想 智 慧 ， 具 有 丰 富 的 化 学 知 识 内 容 ， 是 化 学 精 神 的 结 晶 。 
　　化 学 文 化 是 由 化 学 物 质 、 化 学 变 化 、 化 学 组 织 、 化 学 活 动 、 化 学 方 法 、 化 学 语 言 、 化 学 知 识 、 化 学 理 论 以 及 化 学 思 想 等 要 素 共 同 构 成 的 科 学 文 化 。 这 种 文 化 的 价 值 主 要 在 于 它 的 科 学 精 神 和 应 用 的 合 理 性 。 
　　3、 化 学 对 伦 理 学 的 影 响 
　　化 学 是 一 门 理 论 性 和 应 用 性 辩 证 结 合 的 科 学 。 正 由 于 其 应 用 性 ， 才 使 化 学 与 伦 理 学 发 生 必 然 的 联 系 。 
　　化 学 对 人 类 发 展 的 作 用 ， 有 好 坏 之 分 。 这 并 不 是 因 为 化 学 科 学 本 身 的 问 题 ， 而 且 由 应 用 它 的 人 所 造 成 的 。 化 学 的 应 用 必 对 人 的 行 为 准 则 和 人 与 人 之 间 的 关 系 提 出 了 新 的 要 求 ， 增 加 了 新 的 内 容 。 社 会 主 义 的 道 德 观 是 以 有 利 于 人 类 发 展 的 根 本 利 益 为 准 ， 搞 实 用 主 义 和 利 已 主 义 ， 都 是 违 背 社 会 主 义 道 德 原 则 的 。 在 现 代 科 学 技 术 的 条 件 下 ， 化 学 在 应 用 中 的 有 害 作 用 是 可 以 消 除 的 ， 起 码 可 以 减 至 最 低 程 度 。 有 的 化 学 企 业 ， 尤 其 乡 镇 企 业 的 管 理 者 ， 只 顾 自 身 的 经 济 利 益 ， 无 视 社 会 的 根 本 利 益 ， 不 讲 道 德 ， 任 意 污 染 环 境 ， 应 受 到 全 社 会 的 谴 责 。 
　　当 前 ， 化 学 面 临 着 许 多 世 界 性 问 题 ， 如 人 口 爆 炸 、 粮 食 危 机 、 能 源 短 缺 、 资 源 耗 竭 、 环 境 污 染 、 生 态 失 去 平 衡 等 。 由 于 化 学 在 解 决 这 些 问 题 中 能 发 挥 积 极 而 有 效 的 作 用 ， 因 而 化 学 便 具 有 全 人 类 价 值 。 如 打 破 国 界 ， 以 全 人 类 的 利 益 为 准 则 ， 就 是 当 前 人 们 议 论 的 一 条 伦 理 学 原 则 。 人 们 在 运 用 化 学 解 决 实 际 问 题 时 ， 应 该 看 到 世 界 各 国 联 合 行 动 的 必 要 性 ， 生 态 环 境 已 把 全 人 类 的 命 运 连 接 在 一 起 。 人 的 价 值 是 人 类 发 展 的 重 要 标 志 ， 化 学 在 为 全 人 类 谋 福 利 中 ， 将 有 助 于 大 大 提 高 人 的 价 值 。 
　　4、 化 学 对 美 学 的 影 响 
　　化 学 文 化 具 有 微 观 和 宏 观 相 统 一 的 美 ， 微 观 分 子 的 结 构 美 可 以 以 美 的 宏 观 形 式 表 现 出 来 ， 如 水 晶 体 的 美 。 化 学 文 化 又 具 有 物 质 和 思 想 相 统 一 的 美 ， 如 用 化 学 材 料 做 成 的 装 饰 品 ， 把 科 学 思 想 和 艺 术 思 想 通 过 物 质 形 式 表 现 出 来 。 化 学 文 化 还 具 有 无 生 命 物 质 和 有 生 命 物 质 相 统 一 的 美 ， 通 过 化 学 变 化 ， 把 无 生 命 物 质 转 化 成 有 生 命 的 物 质 ， 如 人 的 饮 食 和 生 成 。 当 然 ， 对 人 体 来 说 ， 还 具 有 生 命 物 质 和 精 神 统 一 的 美 。 因 此 ， 化 学 文 化 既 能 影 响 人 的 心 灵 美 ， 又 能 为 人 类 创 造 环 境 美 ， 还 能 帮 助 人 有 健 康 的 身 体 。 总 之 ， 化 学 文 化 能 为 人 类 创 造 一 个 充 满 着 美 的 世 界 ， 使 人 们 生 活 得 美 好 和 愉 快 ， 热 情 洋 溢 地 走 向 全 世 面 发 展 的 未 来 。 
　　正 如 前 面 提 及 过 的 ， 化 学 科 学 知 识 本 是 美 的 塑 造 品 ， 但 是 当 不 合 理 应 用 或 单 纯 为 私 利 所 用 时 ， 就 会 造 成 丑 恶 的 后 果 。 因 此 ， 人 们 在 化 学 实 践 中 ， 必 须 把 副 作 用 降 低 到 最 低 的 水 平 或 限 制 在 最 小 的 范 围 内 ， 才 更 有 利 于 创 造 完 美 的 化 学 文 化 。

